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第四单元    中国特色社会主义建设的道路

第11课　经济建设的发展和曲折

【课标要求】

概述20世纪50年代至70年代我国探索社会主义建设道路的实践，总结其经验教训。
【自主预习】
一、社会主义建设的起步

1．恢复国民经济(1949—1952年)

(1)背景：由于帝国主义的长期掠夺和国民政府的肆意搜刮，加上多年战争破坏，国民经济全面崩溃。

(2)表现：到1952年，工农业生产超过历史最高水平。

(3)意义：为国家开展有计划的经济建设创造了条件。

2．实施“一五”计划(1953—1957年)

(1)背景：新中国成立之初，我国是一个落后的农业国。

(2)特点：优先发展重工业，有步骤地对农业、手工业、资本主义工商业进行改造。

(3)成就：鞍山钢铁公司三大工厂、长春第一汽车制造厂、沈阳机床厂和飞机制造厂等先后建成投产。

(4)意义：我国开始改变工业落后面貌，为社会主义工业化奠定了初步基础。

【问题思考】
材料

在“一五”计划期间，苏联总共援助了新中国150项(原计划为156项)建设项目……据苏联资料统计，到1956年底，在华工作的苏联专家人数超过了3 000人，为新中国的经济建设作了很大的贡献。
——《“一五”计划与苏联的援助》
根据材料并结合所学知识，概括在“一五”计划期间，苏联对中国社会主义建设所作出的主要贡献。

[答案] 援助了新中国150项建设项目，传授了先进的生产技术和经验，推动了新中国劳动生产率的提高，为新中国“一五”计划的提前完成作出了贡献，初步奠定了新中国工业化的基础，并为新中国培养了大量社会主义建设的技术人才和骨干力量。
3．完成三大改造(1953—1956年)

(1)过程

①农业：组织农民参加农业生产合作社，走集体化道路。

②手工业：手工业者加入手工业生产合作社。

③资本主义工商业：掀起全行业公私合营的高潮。

(2)意义：标志着社会主义经济体系在我国基本建立起来。
二、探索与失误

1．成功探索——中共八大

(1)正确分析了国内主要矛盾的变化。

(2)提出了当前的主要任务：集中力量把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国。

(3)意义：是对我国建设社会主义道路的一次成功探索。

2．探索中的失误

	失误
	表现
	危害

	总路线
	中共八大二次会议提出“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”的总路线
	违背了经济发展的客观规律，超越了历史发展阶段；1959—1961年，我国出现了建国以来最严重的经济困难


	“大跃进”
	片面要求大办工业、大办农业；工业制定高指标，农业出现主观臆断的口号
	

	人民公社化运动
	一切财产由公社统一核算，统一分配
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问题思考
材料　有人害了右倾保守的毛病，像蜗牛一样爬行得很慢，他们不了解农业合作化以后我们有条件也有必要在生产战线上来一个“大跃进”……他们把正确的跃进看成“冒进”。

——1957年11月13日《人民日报》社论

思考　依据材料内容，中共八大的经济方针有没有得到贯彻？为什么？

答案　没有。原因：建设社会主义缺乏经验，在理论和思想上缺乏深刻认识；毛泽东等国家领导人急于求成，片面强调经济建设的发展速度。

3．探索中的调整

(1)措施：中共中央开始纠正农村工作中“左”的错误，对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”方针。

(2)结果

①从1962年起，经济逐步得到恢复和发展。

②到1965年，国民经济调整任务基本完成。

三、国民经济的劫难

1．原因：1966年，“文化大革命”爆发，动乱由思想文化领域、政治领域扩展到经济领域。

2．表现：许多行之有效的政策、规章制度被废除，大批工人、干部停产“闹革命”，国民经济受到严重影响。

3．调整

(1)周恩来：1971年着手恢复调整国民经济。到1973年，国民经济出现复苏局面。

(2)邓小平：1975年主持中央日常工作，明确提出全面整顿的思想，并采取有效措施，使国民经济呈现迅速回升状态。

[问题思考]材料

“文化大革命”期间的年平均增长速度，社会总产值：“三五”时期为9.23%，“四五”时期为7.3%，到1976年下降为1.4%(1976年比1975年增长1.4%)。工农业总产值：“三五”时期为9.6%，“四五”时期为7.8%，1976年为1.7%(1976年比1975年只增长了1.7%)。
——《中国经济年鉴(1966—1976)》
根据材料概括“文化大革命”期间我国经济发展的主要状况。

答案 “文化大革命”期间，我国经济年平均增长速度、社会总产值等方面总体呈增长趋势，但增长速度明显放缓并出现了下降。

【自主探究】

社会主义建设的起步

史料一　　第一个五年计划规定，全国经济建设和文化教育建设投入总额为766.4亿元，其中基本建设投资占总额的55.8%……工业是重点，占58.2%。……苏联援建的156项大中型建设项目(实际施工的为150项)主要集中在东北地区。
——《中学历史教学参考资料》
[思考]　根据史料一，归纳第一个五年计划的特点。
【提示】　优先发展重工业；重点区域在东北地区。
史料二　　第一，对于资产阶级用赎买和国家资本主义的方法，有偿地……逐步地……改变资产阶级的所有制。第二……给予他们必要的工作安排。第三，不剥夺资产阶级的选举权，并且对……有所贡献的代表人物给予恰当的政治安排。
——《关于资本主义工商业改造问题的决议》
[思考]　根据史料二指出我国对资本主义工商业改造的策略、方式和步骤。

【提示】　策略：利用、限制和改造。方式：国家资本主义。步骤：由个别企业公私合营到全行业公私合营。
社会主义探索过程中的失误及教训

史料一　　有些地区还可以这样讲，在那些地区虽然也有缺点和错误，可能只是一个指头，而成绩是九个指头……全国有一部分地区可以说缺点和错误是主要的，成绩不是主要的。
——刘少奇《在扩大的中央工作会议上的讲话》
[思考]史料一中的“缺点和错误”指的是什么？
【提示】　片面追求高指标、高速度的现象。

史料二　总的来说，就是对外封闭，对内以阶级斗争为纲，忽视发展生产力。制定的政策超越了社会主义的初级阶段。
——《邓小平选集》
[思考]史料二说明在经济建设中主要应该避免的错误是什么？
【提示】　“左”倾冒进错误。
【自主检测】

1．下图为新中国第一个五年计划期间中国、美国、英国主要工业指标年均增长速度的比较。据此可以推知(　　)
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A．中国原有工业基础很薄弱

B．“冷战”制约美英工业发展

C．中国重工业发展急躁冒进

D．美英传统工业产业衰落

【答案】　A

【解析】　据图中数据可知，当时中国工业指标的年均增长速度比美国、英国快很多。由所学知识可知，新中国成立时我国工业基础薄弱，再加上“一五”计划时期国家重点加强重工业建设，所以这些指标增长速度相对较快，由于美国、英国工业基数较大，所以其年均增长速度不如中国，A项正确。

2．“改变了近千年来小农经济在我国的主导地位，实现了农村土地经营管理体制的历史性变革。”这场运动(　　)

A．实现了平均地权的民生主义

B．彻底废除了封建土地所有制

C．推动了新中国工业化的发展

D．极大挫伤了农民生产积极性

【答案】　C

【解析】　从“改变了近千年来小农经济……的历史性变革”可以看出是过渡时期对农业实行改造，建立农业合作社，土地从私有变为公有。对农业的改造有力地支持了新中国的工业建设，奠定了物质基础，故C项正确。

3．有一证件的文字是：兹有顾福初君依章于1955年9月6日报名入社，共投股田7亩2分3厘3毫，折合6股7分，特发给此股单为证。此证所反映的历史事件是(　　)

A．过渡时期总路线的提出

B．对农业进行社会主义改造

C．人民公社化运动的开展

D．家庭联产承包责任制的实行

【答案】　B

【解析】　根据材料“1955年9月6日报名入社，共投股田7亩2分3厘3毫，折合6股7分，特发给此股单为证”，可知是通过土地入股等手段，开展农业合作化，故B项正确。

4． 1953年，中国对农业、手工业和资本主义工商业进行社会主义改造。其中农业改造的主要特征是(　　)

A．合作化  
B．人民公社化

C．发展小农经济  
D．实行生产责任制

【答案】　A

【解析】　对农业社会主义改造的主要方式是成立合作社，故A项正确。

5． 1956年，中国共产党第八次全国代表大会在北京召开。大会提出党和人民当前的主要任务是(　　)

A．对农业、手工业和资本主义工商业进行改造

B．集中力量把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国

C．大办工业及在农村建立人民公社

D．鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义

【答案】　B

【解析】　中共八大正确地分析了国内主要矛盾的变化，制定了主要任务，就是集中力量把我国尽快地从落后的农业国变为先进的工业国，故选B项。

6．(2019·湖北八校联考)分析下图所示的公私经济成分比例状况，造成这一现象的主要原因是(　　)
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A．三大改造的基本完成

B．农业合作化运动的开展

C．新中国完成土地改革

D．“一五”计划优先发展重工业

【答案】　A

【解析】　三大改造实现了生产资料私有制到公有制的转变，与题干材料相符，故A项正确。

7． “这一运动，首先从农村开始，小社并大社，自留地归集体，大搞公共食堂，广泛开展社会主义大协作。”“这一运动”是(　　)

A．土地革命  
B．包产到户

C．人民公社化  
D．社会主义改造

【答案】　C

【解析】　“小社并大社，自留地归集体，大搞公共食堂，广泛开展社会主义大协作”表明公有化程度越来越高，集体化规模越来越大，这正符合人民公社化运动的特点，故选C项。

8．面对1959—1961年我国严重的经济困难，中共中央开始纠正农村工作中的“左”倾错误，对国民经济实行的方针是(　　)

A．优先发展重工业

B．综合平衡中稳步前进

C．“调整、巩固、充实、提高”

D．“鼓足干劲，力争上游，多快好省地建设社会主义”

【答案】　C

【解析】　面对经济发展中“左”倾错误带来的严重经济困难，中共中央对国民经济实行“调整、巩固、充实、提高”方针，国民经济逐渐得到恢复和发展，故选C项。

9．下图是1956—1964年我国工业与农业的发展趋势示意图。根据该图，判断下列说法正确的是(　　)
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A．1960年工业出现峰值是因为“一五”计划的实施

B．自然灾害是导致1960年农业产值大幅度下降的根本原因

C．优先发展农业使1961年后农业产值增加

D．“八字方针”实施使工农业比例趋于平衡

【答案】　D

【解析】　根据图片信息，20世纪50年代末的“左”倾错误导致工农比例失调，而20世纪60年代初因中共中央对生产关系的调整，工农比例趋向于平衡，故D项正确。

10． 1975年7月17日，党中央转发国务院《关于今年上半年工业生产情况的报告》指出，3个月以来，“工业生产和交通运输一个月比一个月好”。全国工业总产值增长15%，全国农业总产值比1974年增长4.6%。出现上述变化的主要原因是(　　)

A．粉碎了林彪集团  
B．国家工业政策的推动

C．邓小平大力整顿  
D．人们建设国家的热情

【答案】　C

【解析】　1975年，邓小平主持中央日常工作，明确提出全面整顿的思想，并采取有效措施，使国民经济呈现迅速回升状态，故选C项。

11．(2019·郑州高一检测)历史学家金冲及教授认为：“到1952年，无论在工业和商业中，社会主义成分不仅已控制着国民经济命脉，而且在数量上也已取得优势，这种优势地位还在不停地大幅度加强。”下列选项符合这一观点的是(　　)

A．社会主义制度已经基本建立

B．国民经济取得了恢复和发展

C．公有制在国民经济中占主导地位

D．我国确立优先发展重工业的目标

【答案】　C

【解析】　根据材料“社会主义成分不仅已控制着国民经济命脉，而且在数量上也已取得优势，这种优势地位还在不停地大幅度加强”，可知公有制经济不论数量还是质量都占据主导性的地位，故C项正确。

12．(2019·长沙高一检测)1953年河北省大名县将原有180个农业生产合作社合并成82个，又新建345个社，在发展社员时，有的村干部向群众说：“社会主义，资本主义，两条道路，看你走哪一条，要走社会主义的桌上签名入社。”据此能得出的结论是(　　)

A．20世纪50年代农村开始探索农业合作化道路

B．1953年“一五”计划正式确定并实施

C．三大改造过程中已出现了错误倾向

D．对农业的改造遵循了自愿互利的原则

【答案】　C

【解析】　材料体现了在农业生产合作化过程中，有村干部以不加入生产合作社即是资本主义来强制要求农民加入，这说明三大改造过程中已出现了“左”倾错误，故C项正确。

13．阅读下列材料，回答问题。

材料一　从1953年我国完成战后的经济恢复，转入大规模经济建设以后，资本(包括人力资本)和资源严重缺乏就开始困扰着中国共产党。为此，中国共产党采取了集中有限资本和资源来加快建设的发展战略。——武力《中国共产党对转变经济增长方式的认识与实践》

材料二　1952、1957年中国主要产品产量简表

	项目
	1952年
	1957年
	增幅(%)

	钢(万吨)
	135
	535
	296

	煤炭(万吨)
	6 600
	13 100
	98

	棉纺物(亿米)
	38.3
	50.5
	32

	谷物(万吨)
	16 092
	19 505
	21


材料三　在这岁月更新的时候，回顾过去一年的巨大成就，我们建设社会主义的信心越发增强了。……我们的事业永远是前进的。但是，在前进的道路上，有时会遇到某些曲折，这也是很自然的。因为我们所从事的社会主义事业，是我国历史上前所未有的一项伟大的艰巨的新事业。——人民日报社论(1957年元旦)

(1)据材料一，指出中国共产党开始大规模经济建设的前提。结合所学知识，概括中国共产党采取的经济发展战略的作用。

(2)据材料二，归纳20世纪50年代中国经济发展的状况。结合所学知识，分析其形成的主要原因。

(3)据材料三，指出人民日报社论体现出的心态。结合1956年的国内政治、经济形势，简析其形成的主要因素。

【答案】　(1)前提：国民经济恢复工作的完成。

作用：“一五”计划超额完成，我国开始改变工业落后面貌；为社会主义工业化奠定初步基础。

(2)状况：重工业发展迅速，轻工业发展相对缓慢，农业生产发展滞后。

原因：受苏联(斯大林)模式的影响；社会主义建设经验的欠缺。

(3)心态：乐观自信。

主要因素：社会主义制度建立和中共八大的召开。

【体验高考】
1．（2019·江苏高考·12）第一个五年计划期间，“全国同时开展了一万多个工矿建设单位的施工……从而使我国的社会经济结构和国民经济面貌发生了重大变化”。对此“变化”表述正确的是(　　)

A．初步完成了社会主义工业化          B．开始改变我国工业落后面貌
C．促进了我国国民经济迅速恢复        D．实现了农轻重各部门协调发展
【答案】B
【解析】“一五”计划，开始改变工业落后面貌，为工业化奠定基础，故B项正确；“一五”
计划是开始改变工业落后面貌，没有初步完成社会主义工业化，我国的工业化完成按照规划要到2020年才会完成，故A项错误；我国国民经济迅速恢复是在“一五”计划前，故C项错误；“一五”计划优先发展重工业，无法实现农轻重各部门协调发展，故D项错误。
2．（2018·新课标全国Ⅰ卷高考·31）图7是1953年的一幅漫画，描绘了资源勘探队员来到深山，手持“邀请函”叩响山洞大门的情景。这反映了当时我国(　　)
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A．已经初步改变工业落后局面         B．开始进行对矿产资源的开采
C．国民经济调整任务基本完成         D．大规模的经济建设正在展开
【答案】D

【解析】根据漫画采矿的信息，结合1953年的时间，可知：这一时期是一五计划实施初期，D选项正确。A项是在一五计划完成之后。B错在“开始”二字。C项是在1965年。

3．（2016·江苏单科·13）右图是我国“一五”计划期间为配合大规模建设而绘制的宣传海报。对其解读正确的是(　　)
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A．远处的工厂寓意工业化基本实现
B．图下的文字宣传了绿色环保观念
C．往来的船只说明交通运输业基础良好
D．工作的场景展现工人投身建设的热情
【答案】D
【解析】“一五计划”为我国工业化建设奠定基础，但并没有实现工业化，故A项错误；图下的文字“把祖国建设得更美丽”是社会主义工业化建设，并不是宣传绿色环保观念，故B项错误；新中国初期“一五计划”期间新中国大力发展交通运输业，是为了改变改变交通运输业落后的局面，往来的船只不能说明当时交通运输业基础良好，故C项错误；上图的宣传画是为了激发工人建设社会主义的积极性，从宣传画上工人的微
笑表情可以看出工人投身建设的热情，故D项正确。
4．（2016·新课标全国Ⅱ卷文综·31）“一五”计划期间，我国住宅建设占基本建设投资额的比重不断减少，其他非生产性建设投资也开始受到抑制。这表明我国(　　)

A．致力于奠定工业化基础　　　　     B．国民经济结构臻于平衡
C．大力压缩基本建设投资规模　　     D．城市化的进程趋于缓慢
【答案】A
【解析】为奠定我国工业化的基础，“一五”计划采取集中力量优先发展重工业的方针，进而导致我国住宅建设占基本建设投资额的比重不断减少，其他非生产性建设投资也开始受到抑制，故A项正确；“一五”计划优先发展重工业，“住宅建设占基本建设投资额的比重不断减少，其他非生产性建设投资也开始受到抑制”，说明这一时期国民经济结构还不能做到平衡发展，故B项错误；大力压缩基本建设投资规模是20世纪60年代为克服克服“大跃进”给国民经济带来的严重比例失调和混乱局面而采取的措施，时间上与题干不符，故C项错误；一五”计划优先发展重工业，导致城市人口大量增加，城市化进程加快，故D项错误。
5．（2015·新课标全国Ⅰ卷文综·31）图5为新中国第一个五年计划期间中国、美国、英国主要工业指标年均增长速度的比较。据此可以推知(　　)
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A．中国原有工业基础很薄弱        
B．冷战制约美英工业发展
C．中国重工业发展急躁冒进       
D．美英传统工业产业衰落
【答案】A
【解析】中国原有工业基础很薄弱，一五计划优先发展重工业，因此主要工业指标年均

增长速度超过英美国家，故A项正确；二战后资本主义世界经济体系形成，冷战下的东西方对抗不会制约美英工业发展，故B项错误；中国优先发展重工业是两极格局下巩固国防的需要，并非急躁冒进，故C项错误；美英传统工业产业年均增长速度不及中国，是因为其已经确立优势地位，达到较高水平，与产业衰落无关，故D项错误。[image: image9.png]
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